

民國 108 年 2 月份推薦作品

姓名：馬公高中 陳亭妃

指導老師：馬公高中 滕彩瀨

一、題目：

你，要選擇什麼樣的道路？ 呂世浩

衛鞅到秦國來，不就是想被秦孝公重用嗎？為什麼衛鞅不一開始就痛痛快快地把「強國之術」說出來呢？前面幹嘛花這麼多時間說「帝道」、「王道」、「霸道」？萬一弄得孝公不高興，以後不再見他，那衛鞅前面所做的努力不是都成泡影了嗎？

在戰國時代，不但君要擇臣，臣也要擇君。用現代的話說，衛鞅是來找合作夥伴的，不是來要飯的。衛鞅的「強國之術」，在當時是驚世駭俗的做法，他要徹底推倒一切舊制度，來建立一個新的時代。所以衛鞅反覆地試探秦孝公，想知道他是不是真有堅定的變法決心？是不是真的為了追求強大，可以不顧一切道德仁義？只要孝公還有一點顧忌，只要孝公還有一點虛偽，那就不是他最好的合作夥伴，衛鞅就只能再找其他的國家合作。結果在反覆試探之後，這對君臣終於確定他們彼此是最好的拍檔。

衛鞅用什麼方法，來使秦國強大呢？說穿了，就是《商君書》中所說的「利出一孔」。什麼是「利出一孔」？在法家來看，天下人所作所為不過就是為了得利，因此，只要把其他能夠得利的孔道全部堵死，只留下一個能夠得利的孔道，也就是國家想要人民去做的事情，這樣所有的人都會爭先恐後的去從事它，而且會越做越好。衛鞅怎樣做到這一點呢？很簡單，衛鞅在秦國重新劃分了各級軍功爵位。他規定一個人所能擁有的土地、房屋、奴隸還有生活享受，全部由爵位決定。想要得到爵位，就只能拿軍功來換，說得更簡單一點，就是拿敵人的首級來換。所以在秦國，想要榮華富貴只有一個辦法，那就是「上戰場」！所以這個方法一出現，馬上讓秦國人人奮勇赴戰。

但天下有一得，則必有一失。商鞅的辦法對孝公好，對上戰場的戰士好，但是對原本的既得利益者，也就是貴族們實在是一點都不好。這些既得利益者，本來什麼都不用做，就能安享一生的榮華富貴。現在衛鞅把他們原有的財富、地位、權力全部奪走，分給敢上戰場為國家戰鬥的勇士們，他們怎麼能不對衛鞅恨之入骨？施行衛鞅新法後，一開始百姓都覺得很痛苦，因為有種種新的規定要強制他們遵守，例如衛鞅要求民眾必須互相檢舉不法的行為，檢舉者受重賞，隱匿者必須連坐。又

為了增加農業人口，規定從事工商業而貧窮者，全家都要淪為奴婢，可是努力耕織就能免去賦役。百姓從來沒有聽過這樣的法律，實在是太不適應了。

可是等排除萬難，堅持變法三年之後，百姓對衛鞅的新法人人稱便。為什麼呢？因為百姓們得到實際的好處了。因為這套軍功爵制而獲利最大者，正是平民層。世界上沒有什麼東西，會比實際的利益更能打動老百姓。十二年，秦國營造了新都咸陽，並建築宏偉的宮廷門闕，咸陽乃是關中平原的中心，從這一年遷都開始，此後一百多年都是秦國的首都，直到亡國為止。此時的秦國的國土往東擴展，甚至到了洛水一帶。從原本被魏國壓著打的貧弱國家，到現在可以反過來打敗魏國；從原本連河西故地都不保，到現在「東地渡洛」。變法的功績還不只如此，「十九年，天子致伯。二十年，諸侯畢賀」。秦孝公在求賢令裡說過，他一心嚮往的就是繆公時「天子致伯，諸侯畢賀」的榮耀。而變法到現在不到二十年，衛鞅就幫他完成了這個目標。

十年就能打敗你最強大的敵人，二十年就能達到你追求的目標。歷史告訴我們，自強是天底下最笨的方法，也是天底下最好的辦法。如果你不求自強，只想玩弄小聰明、小技巧，真正的成功永遠不會到你身上。往往你自以為抄了捷徑，其實卻只是走了一條更加漫長的道路。只要你真心要自強，成功永遠來得比你想像的更快，秦國就是一個最好的例子。

**題目：請根據上述文章內容，分析商鞅使秦國富強之緣由，至少舉出三項，再選擇其中一項深入評論之。文長限 400 至 500 字。**

(題目來源：漸進式閱讀滿分訓練 2 歷史人文思辨)

## 二、審題建議

從文章中得知秦國富強的原因有很多，可將其因歸納出三到四點，表現歸納統整能力，並加上例證敘述說明，但此題若要有突出的表現，可再深入評論選擇的那一項原因所導致的負面影響，使文章正反論述可以完成整呈現。

## 三、作品選登

馬公高中 陳亭妃

商鞅的「強國之術」，是使秦國富強的原因，其中商鞅規定一個人所擁有的生活享受，只能依照軍功大小交換，就是在戰場上拿敵人的首級獲得獎勵，或是要求民眾檢舉出不法的行為，使致人人奉公守法，又或規定貧窮者可以靠著努力耕織免於賦役。藉著他強勢的變法，老百姓皆人人稱便。

商鞅在秦國重新規劃各地的爵位，人們想要生活過得奢侈一些，必須靠著自己在戰場上的功績換得，簡單來說，「上戰場」這件事，足以使秦國人民爭先恐後的奮勇赴戰。這項變法會

如此強大的原因，全都來自天下人的效益主義，想得到自己想要的，就會奮不顧身地往前，保衛國家也只不過是義務的事情，俗話說得好，「一分耕耘，一分收穫」，歷史告訴我們，真正的成功並非鑽牛角尖，賣弄聰明，就像商鞅說的想要的到實際的利益，就要付出自己的血汗，並非是你出生貴族就能安享一切的榮華富貴，只要真心想要自強，付出再多、再疲累，看到眼前的目標你都會卯起來去追尋，成功的路途是不遠的，這就是商鞅變法如此成功的原因。

秦國能夠徹底推翻舊制度，建立一個新而強盛的時代，是因為商鞅變法的成功，讓人民有意願對國家忠心，自然是強盛之道。

### 【評語】

1. 破題點出觀點並分點說明，末段呼應首段內容。
2. 段與段之間的聯繫緊密，強化觀點。
3. 評論若能舉例說明會更加清楚。